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Alegerii« (Sin JMarea Britani«
Alegerile din Marea Briianie au 

luat sfârşit în ziua de ]oi25 Iulie a. c., 
când la numărătoarea voturilor s ’a 
constatat, că lupta ce s ’a dat între 
partidul conservator, condus de d. 
Windston Churchil şi între partidul 
laburist (social democrat) condus 
de d. Clementa Atlee, a fost câş
tigată de acesta din urmă, nu pen- 
trucă s’ar fi făcut furturi de urne 
sau că s’ar fi falsificat numărătoarea, 
ci pentrucă aşa a voit poporul, re
prezentat prin cele aproape 30 mi
lioane de alegători şi votanţi. Aşa  
dar, partidul d-lui Winston Churchil, 
partid care, sprijinit fiind şi de bi
ruitorii din aceste alegeri a dus 
Anglia la victorie, a trebuit să se 
retragă deta conducerea Statului, 
pentru a face loc social democra
ţilor, al căror program se pare a 
fi mai potrivit pentru o Anglie unde 
nevoile muncitorimei se fac mai 
simţite şi unde se aşteaptă o muncă 
de reclădire, în scurgerea zilelor 
de pace. In Marea Britanie mili
oane de locuinţe omeneşti au fost 
distruse de furia armelor secrete 
germane şi alte milioane de oa
meni au plecat dela vetrele şi înde
letnicirile lor, pentru a purta arma 
în mână pe diferitele teatre de 
luptă. In faţa alegerilor ce au luat 
sfârşit, fiecare alegător şi-a cer
cetat conştiinţa sa şi — bucurân- 
du-se de cea mai desăvârşită liberă 
exprimare a votului, — a pus si- 
gilul îndemnului conştiinţei sale 
acolo unde a socotit că i se va 
împlini dorinţele. Cei mai mulţi ale
gători britanici s’au pronunţat pen
tru partidul laburist (social demo
crat) care a câştiga^ 390 locuri în 
viitorul parlament, în asemănare 
cu conservatorii d-lui Churchil cari 
au primit numai 195 de locuri, 
apoi naţional-liberalii cu 14 locuri 
liberalii independenţi cu 3 locuri 
şi comuniştii cu 2 locuri.

Este pentru prima dată în istoria 
politică a Marei Britanii, când la 
conducerea Statului este adus un 
guvern care să sprijine în lupta sa 
de reforme, pe marea majoritafe a 
clasei muncitoare.

Toate ţările lumii îşi au azi aţin
tite privirile spre Anglia şi felurite 
întrebări se pun cu privire la ori
entarea ce o va lua-o această glo
rioasă ţară atât în politica lăuntrică 
cât şi în cea din afară. întrebările 
se pun cu o şi mai crescândă stă
ruinţă cu cât la Postdam se des
făşoară una dintre cele mai im
portante conferinţe diplomatice, ce 
va avea să croiască soarta ţărilor 
şi a popoarelor în viitorul de pace 
şi de propăşire.

5 1  ne păstrăm portul strlmoşesc
Frumos port mai avem noi românii, de mai frumos nici că se poate. 

Din timpuri bătrâne româncele noastre au chindisit şi împodobit cu „puişori 
şi „bănicei“ , care de care mai mândri şi mai ispititori, chiar şi pentru lumea 
străină de pripas sau pentru cea care ne vizita cu diferite ocazii. Cu câtă 
măestrie lucrau româncele cătriniele înflorite şi împănate, de ziceai că s 
scrise la tipar, nu alta.

Dar nici pentru chindisirea portulului bărbaţilor nevestele nu au arătat 
vreo delăsare. Dimpotrivă multe — mai ales ibovnicele şi nevestijele tine
rele —  erau în stare să lucreze râvnicioase, până la cântatul cocoşilor, 
numai şi numai să-i facă ceva pe plac „badiului sau soţului. Iţi era mai 
mare dragul să priveşti grupurile de români la zilele de sărbătoare din alte 
vremi, când mânecau la Biserică sau se încingeau la hore, de şi sfântul 
soare se priponea în loc, ca să privească mândreiea de podoabă româ
nească de pe astea plaiuri. Pe acele vremuri iii era destui să vezi portul 
din sat, pentrucă să poţi şti dela început că ai intrat într’un sat românesc 
sau cu străini. Să îi tot încercat stăpânirile oprimatoare ca să bată la ca
pătul satului table în alte limbi decât cea românească, căci dacă intrai în 
sat, puteai şti bine şi fără a cădea în ispită că în cutare sat nu locuesc 
decât români sau, în cazul cel mai rău, şi ceva străini, aşa de leac.

Păstrarea nepătată şi neamestecată a portului din strămoşi îfi vorbea 
mai mult decât toată propaganda stăpânirii străine.

* i

Prin scurgerea anilor, însă, multe din satele noastre au cam început 
să nu-şi mai pretuiască acest bun strămoşesc, care ne a fost cea mai grăi
toare carte de vizită, pe care o stimau până şi străinii. Numai ce-1 vedeai 
pe cutare flăcău român, că în ioc să mai îmbrace opincufele sau ghetele 
uşoare, îşi trăgea peste „pantaloni prici“ sau de altă formă, nişte cismoaie 
cât ziua cea de ieri, iar în locul cămăşii cu benicei şi cu semnul sfintei 
cruci, chindisit din amici negru cu strămătură, să îmbrace cămaşe „nem
ţească“ , cu bumbi la gât şi la mâneci. Ba am văzut că unii, îşi puneau 
şi ei cravate, vezi Doamne că ar fi mai ceva şi ar prinde fetele mai mult 
clei de ei. Câtă rătăcire Şi ce păcat de neiertat au săvârşit şi săvârşesc toti 
aceia cari uu se gândesc cât râu fac neamului, când îşi părăsesc portul de 
datină.

Din aceaslă nesocotinţă ni se pot trage — şi poate ni s’au şi tras — 
multe rele. Inchipuili-vă că într’o bună zi i-ar apuca pe „răşinăreni“ , pe 
„poenari“ , pe ,,gureni“ pe „ orlăteni“ sau mai ştiu eu pe cari alţii pofta 
să-se îmbrace toti cu cisme, cu pantaloni domneşti Şi cu cipică în cap. In
trând în acel sat un vizitator străin, care a citit în cârti că Răşinarii şi alte 
sate de soiul lui, sunt curat româneşti, şi-ar face şi el cruce şi ar spune că 
cele scrise în cărţile noastre de propagandă sunt minciuni şi uite aşa ne-am 
face de râs. Până când dacă ne-am păstra portul nostru, cu toate valorile 
lui, ar putea ei străinii să spună ce le-o plăcea, că noi românii ne putem 
număra pe degete în tara noastră — spusele lor nu vor prinde, căci vor 
beşte dela sine portul şi numai puţin graiul nostru.

Asociapunea noastră „Astra“ poate a fost singurul aşezământ din tară, 
care s’a străduit să cultive în rândurile îărănimei dragostea pentru portul 
românesc. Acolo unde ea a fost înţeleasă ne putem mândri cu soiul de 
români şi de poporeni, cari ne fac cinste nouă şi îşi fac şi lor.

N ’ar fi oare vremea ca strădaniile „Astrei“ să se bucure de sprijinul 
tuturor bunilor români?

E o întrebare asupra căreia trebue să ne oprim şi să chibzuim ce e 
de făcut. „Foaia Poporu ui“

Adolf Hitler nu a murit încă
Partidul socialist german care a lup

tat tot timpul împotriva lui Hitler, re
fuză să creadă că acesta este mort. 
Dimpotrivă spune că serviciul secret 
german, încă cu săptămâni înainte a 
cules informaţii precise cu privire la

prăbuşirea Germaniei. Pe baza ace
stor informaţii Hitler a pi itut face pre
gătiri din vreme pentru a pleca în 
Argentina (America de sud), pe un 
submarin. Se fac cercetări dacă în- 
tr adevăr Hitler se află în Argentina.

Stricarea moravurilor
Există o lege de fier, în voinţa sin

guraticului om ca şi a popoarelor, 
după care progresul, biruinţa, evo
luţia, sunt posibile numai câtă vreme 
moravurile se păstrează curate. Când 
ele se strică, se corup, viata singu
raticului om ca şi a neamurilor în
tregi, se prăbuşeşte şi vine moartea.

Pentru multă lume totuşi este in
diferent dacă face bine sau rău, dacă 
tine legile sau le calcă în picioare, 
numai să-şi ajungă scopul. Biruinţa, 
reuşită înainte de toate, aceasta e 
lozinca unora. Pe ei nu-i doare capul 
de mijloacele de cari se folosesc, şi 
îşi bat joc de cei ce se tem de mus
trările de conştiinţă.

Ei se cred oameni tari, biruitori, 
poate chiar eroi, dar în realitate ei 
îşi sapă mormântul, fie om, fie un 
întreg popor, sau o întreagă clasă 
socială»

Ce sunt moravurile bune?
Nu sunt altceva decât obicinuinia 

prin repetarea continuă a unui act, 
de a respecta şi ţinea legile dumne- 
zeeşti ca şi pe cele omeneşti, pe cele 
cinice ale Statului. Iar stricarea mo
ravurilor se iveşte când cceste legi 
nu mai sunt tinute cu sfinţenie.

In vorbirea de toate zilele sub stri
carea moravurilor se înţelege deobi- 
ceiu destrăbălarea sexuală, adulte
rele, necurătiile trupeşti de tot felul, 
beţiile. Constitue şi aceasta o însem
nată pare în stricarea moravurilor. 
Dar nu numai ele se înţeleg aici. 
Sluşbaşul care ia mită; cetăţeanul 
care o dă; jaful în avutul public; 
specula în vânzare sau cumpărare 
înşelăciunile de tot felul; nedreptăţile; 
judecătorii părtinitori; ajungerea la 
situată înalte prin protecţie sau bani; 
cheltuelile şi risipele fără margini; 
asuprirea celor mici, linguşirea fată 
de cei mari ; urile şi răzbunările; ne
supunerea la legi, disordinile; lăco
miile, sgârcenio, — şi încă o sută o 
mie de lucruri ca acestea arată stri
carea moravurilor.

Moravurile bune, obicinuintaaajuns 
a doua conştiinţă a omului, de-a se 
supune tutu or legilor divine sau 
omeneşti cari lin sănătos un individ, o 
societate sau un neam. Legile func
ţionând regulat, toate merg bine şi 
cu folos şi într’o familie şi într’un 
Stat.

Moravurile corupte, când omul nu 
mai are nicio conştiinţă şi nicic 
remuşcare pentru păcat, au dus in 
mizerie neagră> în groapă, sau la 
spânzurătoare mulţi oameni, au ne
norocit şi au risipit multe familii, iar 
pe popoare întregi le-a dus in mor
mânt, numele lor mai fiind pomenit 
numai în istorie.
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Pe ortaglB DamialiiS
Cum biruim răul?
Cine von şt e să se ferească de iz

voarele păcatului să se lapede de 
mândrie şi să fie umilit. Zice Scrip
tura la care se provoacă Sf. Iacob: 
„Domnul te stă împotriva celor mân
dri, iar celor smrriţi le dă dar‘\ Şi 
ţâră darul Domnului nu ne putem 
feri de păcat.

Cel ce fuge de păcat umilinda-se 
„se apropie de Dumnezeu şi stă îm
potriva diavolului“ . Aşa dar pentru a 
birui ispita poftelor rele omul trebte 
„să se supună lui Dumnezeu, să-L 
recunoască pe El drept stăpânul şi 
împăratul său şi să-i ţină poruncile. 
Dacă tăcem aşa ispita „diavolul“ va 
fugi dela noi“ scrie St. Iacob.

„Apropiaţi-vă de Dumnezeu şi el 
se va apropia de voi. Curăţiţi-vă mâ
ni le, păcătoşilor curăţiţi-vă inimile 
voastre, cei îndoiţi cu gândul,

„Pătimiţi şi lăcrimaţi şi plângeţi 
râsul vostru plâns să se întoarcă, şi 
bucuria întru tânguire. Smerifi-vă 
înaintea Domnului, şi El vă va înălţa 
pe voi“.

Cei plini de păcate nan niciun 
motiv să f.e veseli, să se simtă feri
ciţi, să râdă şi să-şi petreacă. Ei tre
buie să-şi dea seama că nu pot fi puşi 
în rând cu creştinii cei buni. Ei tre
buie întâi să se întoarcă la Dumnezeu 
plângându-şi păcatele, luând hotărîrca 
de îndreptare în loată umilinţa.

învăţăturile acestea sunt de mare'* 
preţ pentru tot creştinai. Şi, mai întâi 
care dintre noi când e plin de păcate 
grele trăeşte supărat sau varsă lacrimi 
pentru ele ? El trăeşte în familia sa 
şi între oameni bucuros de viaţă, 
cântă şi rude, se veseleşte, ca şi când 
ar fi om în rând cu oamenii, dar el 
nu este decât un mort viu, şi nu ere 
niciun motiv de veselie. Şi totuşi el 
e în rând cu alţii, la mâncare, la 
beutură, la ospeţe, la elevele, şi în
drăzneşte încă să vorbească de rău 
despre alţii.

Câţi dintre cei ce se plâng că nu

t Enea Hodoş
Către sfârşitul săptămânii trecute, 

Enea Hodos, profesor pensionar, zia
rist din vechea gardă a  Transilvani
ei,̂  şi4 ’redactor al „Telegrafului Ro
mân , organul Mitropoliei ortodoxe 
din Sibiu, a  trecut în lumea drepţilor, 
liniştit şi cu conştiinţa împăcată că 
a făcut tot ceea ce omeneşte a  fost 
cu putinţă pentru a şi ajuta neamul 
la împlinirea năzuinţelor sale naţio
nale.

Enea Hodoş îşi dă obştescul sfâr
şit la frumoasa vârstă de 87 de ani, 
dintre cari aproape 60 de ani i-a în
chinat luptei pentru propăşirea cul
turală şi naţională a poporului româ
nesc.

Defunctul s a  născut ia 3 1 Decem
vrie 1858, în Roşia Montană, din jud. 
Alba, ca fiu al vestitului avocat Dr. 
Iosif Hodoş, care s ’a numărat şi prin
tre neînfricaţii luptători ai Ardealului 
oprimat.

îmbrăţişând cariera de profesor, 
Enea Hodoş a  foiosit timpul liber 
pentru a  scormoni şi cerceta valorile 
sufleteşti ale neamului, tipărind mai 
multe cărfi şi broşuri şi scriind nu
meroase articole în ziare şi reviste. 
Pe timpul păstoriri, Mitropolitului Me- 
tianu (1908) a  fost adus la Sibiu, în 
redacţia „Telegrafului Rom ân“ , unde 
a  lucrat, în tăcere şi cu modestie, 
până în ultimile zile ale vieţii.

Pentru activitatea sa desfăşurată 
în câmpul ziaristicei transilvănene, 
Sindicatul Presei Române din Ardeal 
şi Banat, cu prilejul adunării gene
rale tinută ,a Sibiu în toamna anului 
1943, l-a ales printre membrii săi de 
onoare.

Enea Hodoş lasă o plăcută amin
tire pentru tofi bunii români cari I-au 
cunoscut atât ca profesor, cat şi ca 
gazetar şi cercetător de hrisoave.

Fie-i amintirea veşnică !

le sunt ascultate rugăciunile se gân
desc că Dumnezeu nu-i ascultă pen- 
trucă sunt păcătoşi, şl nu se silesc să se 
cui aţe de păcate înainte de c -i fa ze 
o cerere lui Dumnezeu ? Sunt întinaţi, 
cu haina sufletului murdară, şi nu se 
grăbesc să o spele î i  pocăinţa şi în 
s. Mărturisire, şi numai după ce sunt 
curaţi să-şi facă cerere.

Cine cutează să-şi ceară audienţă 
şi numai la un ministru în hainele de

Poveţe pentru Naţiune...

Libertatea în Stat
Lupta popoarelor până şi-au cu

cerit libertatea în Stat, egalitatea îna
intea legilor, şi apărarea drepturilor 
sale de cetre Stat. a tinut veacuri şi 
chiar mii de ani. Din acest motiv noi 
ce le avem  de-agata toate acestea, 
suntem obligati să le înţelegem şi să 
ne folosim de ele după vrednicie, — 
am spune chiar „cu frică şi cu cu
tremur , pentrucă sunt bunuri nepre
ţuite pentru om şi pentru cetăţean, şi 
le putem pierde numai din vina noa
stră.

Nici libertatea individuală ca cetă
ţean, nici libertatea păturilor sociale, 
nu trebuesc socotite ca fără margini 
■n Stat. Nici dreptatea şi drepturile 
câştigate nu sunt nemărginite.

Si libertatea şi dreptul meu, al ce
tăţeanului merge numai până acolo 
de unde începe dreptul altui cetăţean 
şi libertatea lui, sau dreptul şi liber
tatea clase sociale. Sau până unde 
nu s ; izbesc de binele public.

Ceiăteanu liber e dator să păstreze 
ordinea. Libertatea lui nu merge până 
la a  se împotrivi executării legilor, 
nici a  se răzvrăti împotriva autorită
ţilor din simplul motiv că acelea exe
cuta legea- Libertatea şi dreptul asi
gurate în Stat nu merge până la a 
pregăti şi isca revoluţii şi răsturnări 
pentru interesele sale particulare.

Intr’un Stat constitutional şi demo
cratic sunt asigurate libertăţile şi drep
turile tuturor categoriilor de cetăţeni, 
a tuturor claselor sociale. Una nu 
poate li privilegiată fată de alta, nici

toate zilele, în haine murdare? Nu 
se îmbracă fiecare ca vestmintele ce 
le are mai bune, şi aşa se duce să-şi 
facă cererea ?

Numai în faţa Domnului, în rugă
ciune, cutezăm să ne prezentăm ca 
haina sufletului întinată, sa-i facem 
arsri, şi apoi tot noi ne mirăm, ori 
chiar ne mâniem, că nu suntem as
cultaţi.

Iată rele pe cari le facem zilnic şi

m i n u n a ţ i i
Paserile de curte d a că ^sTi^!^ - 

nite cu seminţe de floarea soarelui 
capătă pene mai strălucitoare şi ouă 
mai mult.

Cap ele dau mai mult lapte’ dacă 
Ie tesălăm până la piele destul de 
des. Ajung mai sănătoase şi mai în 
putere

Un  ̂ învăţat mare cunoscăto- în 
viata insectelor asigură că şi furnicile 
pot înnebuni. Inb'o zi a văzut în teta 
unui muşuroi o furnică furioasă care 
se repezia la toate ce treceau pe 
anga ea. Cercetându-i creeruî a 

aliat la microscop o umflătură în el,
aşa cum se află în creeri multor 
nebuni.

asuprită câtă vreme alta e purtată pe 
palme- Pentrucă toate sun- compuse 
din cetăţeni a căror expresie este 
Statul. Numai în Statul absolutist, 
medieval erau clase asuprite şi clase 
privilegiate. Dar vrem ea acestor State 
a  trecut

Ce vom spune, aşa  d a r?
Că binele şi fericirea cetăţenilor £ 

dintr’un Stat modern atârnă nu numai t 
dela stăpânia Ig ilo r , ci şi dela felul L 
cum înţelegem şi ne folosim de liber- [ 
tatea ce ne-o dă Statul. A şa  dar şi f 
din acest punct de vedere binele L 
public, mulţumirea cetăţenilor atârnă L 
în primul rând de noi înşine.

Căci ce folos că există într’o tară, jj. 
o Constituţie şi un bun aparat de legi, l 
aacă  cei ce Ie aplică, guvernul şi 
administraţia îşi bate joc de libertă
ţile unor cetăţeni şi nu le apără decât 
pe ale altora?

la care nu ne gândim. Sf. Aoostol 
Iacob ne învaţă pe toţi că noi trebue 
să ne apropiem mai întâi de Dum
nezeu, pentrucă şi Durvnezeu să ss 
apropie de noi.

Şi ne prunceşte să nu fim veseli, 
să nu râdem şi să ne petrecem, câtă 
vreme suntem în păcate grele, căci nu 
avem niciun motiv de bucurie ci 
numai de întristarea care duce la po
căinţă. Părintele Ion

„Jk-îîci, liMujtflt“...
de Horia Petra-Petrescu

Pavilionul de joc, din mijlocul co
munei. Duminecă, după amiazi — 
Zăpuşeală. Joc, nu glumă, care se 
prelungeşte, până după miezul nopţii, 
în birtul comunal.

Pavilionul plin-stup. Copiii s ’au 
urcat pe stoboare şi prin pomi. B ă 
trânii, pe laviţe, de jur-împrejur. Pri
vesc ei, dar ochii lor spun alte-cele.

Costumele — pe jumătate ţărăneşti 
pe jumătate orăşeneşti. Fuste albe, 
unele cu crătinte, fuste negre, pistruiie, 
ciorapi de mătase, ghete de lac, cu 
„ştecăle“ (tocuri) înalte, de trebue să 
calce fata în fârful degetelor, ca cele 
dela concurs. Cămeşile, ici-colo, cu
sute de o mână harnică ce ştie în
vârti şi fusul şi mâna „iepele“ războ

iului de iesut, dar altele, cu zorzoane 
cari n’au nimic de-aface cu satul dela 
poalele munţilor.

Moş Costan, lăutarul bătrân, cu 
părul colilie, mânueşte cu dibăcie ar
cuşul pe cetera-i moştenită din tată 
n fiu. Hei, câte tonuri au mai ieşit 

de sub degetele-i afumate de tutun, 
— de vre-o 60 de primăveri în co ace! 
Nici nu le mai poate număra, primă- 
veriîe a s te a ! De i-ai secera pârul 
capului cu o seceră închipuită, vreo 
câţiva ani, de-arândul, poate că ar 
da numărul cântecelor şugubeţe şi 
triste, de botez, de joc, de nuntă, de 
îngropăciune. Numărati-le !

Lăutarul face parte din zestrea sa 
tului. Toţi îl cunosc, toţi îşi povestesc 
dela mic la m are: ştii, atunci, când 
a fost Moş Costan ia botezul copi
lului, ori la nunta mea, ori la nedeia 
cutare, ori la cutare praznic.

Acum, în loc de a fi ascultat însă 
satul, ca mai ’nainte, poveţele alăutei

seîe — acum numai că dă comanda 
căpetenia flăcăilor: o polcă! — un 
lango u ! — un „şim i“ ! Cuvinte,
parcă ar' fi fost nişte pietroaie.

...Şi bătrânul lăutar dă din cap 
puţintel — mai înainte a  mai drăcuit 
şi s ’a împotrivit — dar acum s a  dat 
împăcat, clatină din cap şi coardele 
încep să sbârnăie, parcă şi ele ne
mulţumite de cântecele de peste ţări 
şi mări.

Numai aşa, după miezul nopţii, du- 
păce tineretul şi-a potolit patima jo 
cului, vine lumea şi Ia gândul să 
spună lui Moş Costan, din bun-senin: 
„Ei, acum, Moş Costane — porun- 
ceşte-ii şi dumita un jo c i“

Şi, oricât ar fi Moş Costan de mah
mur, de atâta sdroabă, şi oricât de- 
getele-i ar îi de gata-gata să nu mai 
asculte de dorinţa stăpânului lor — 
se smânceşte Moş Costan, odată, ca 
şi când ar fi intrat într’o baie răco
ritoare şi întremătoare. Ochii-i sticlesc

şugubeţ, a flăcău cu mustaţa vrabie 
şi buza-i cărnoasă şopteşte: „Vezi 
bine. Bogdaproste /“ Ca şi când l-ai 
fi dăruit cu ceva bun de tot.

Şi ...cetera lui Moş Costan începe 
un cântec lin, lin şi plin, plin-stup de 
curăţie, de cer senin şi neîntinat.

— „De-alea, bătrăneştile /“ , mur
mură el, răzimându-şi şi mai tare 
obrazul de docsca ceterii.

A u dispărut, ca prin minune, şi 
jucătorii de acum a şi pavilionul de 
joc şi tot, tot, ce tubălniceşte de jur- 
împrejur, ca să  Ie cânte Moş Costan 
— celor de altădată..

...E tinăr glumeţ, şi el. Chiuiturile-i 
curg gârlă din gura-i semeaţă. Mai 
trage şi el cu ochiul la câte o fetiş
cană, la câte o vădan ă şi cântecul i 
se mlădie, ca şi când ar vrea să fie 
un rociu de flori pe care-1 aruncă, 
să prinză în ochiurile lui pe cea un- 
ghită. D ar a şa  de cu nu-ştiu-ce de 
miros de răşină de brad, din vârf de 
munte-
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Sfânta scriptură aseamănă împă- 
âjia ceriurilor cu omul care a se- 
îânat semâniă bună în ţarina sa. 
este noapte însă duşmanii au venit 
I au semănat neghină prin grâu. 
ieghina a crescut mare Şi servitorii 
u voit s'o smulgă. Stăpânul însă 
;-a zis: „Lăsati-o să crească până 
i secere şi atunci secerătorii vor 
irânge întâi neghina şi o vor arde, 
ir grâul îl vor strânge în jitnitele 
iele.
In pilda aceasta neghina e soco- 
lă ca soiul omului păcătos şi rău, 
are strică şi pe cel bun. E socotită 
a buruiană cea mai rea, care strică 
i grâul cel mai frumos.
De aci zisa poetului:

„Iarba rea din holde piară,
Piară duşmanii din tară;
Intre noi să nu mai fie 
Decât flori şi armonie" ... 

i Şi într’adevăr neghina e o buru- 
înă rea. Creşte prin holde. Cotorul 
drept şi crengurit. Frunzele sunt 

a formă de lance, iar florile sunt 
oşii — purpurii, mai rar albe. Fructul
0 cutiuţă cu multe seminţe, 
Seminţele cuprind o materie otră-

itcioasă. Din cauza acestei otrăvi, 
jâinea făcută din făină de g'âu cu 
îegMnă are gust neplăcut. Grâul cu 
neghină nu e căutat nici de cumpă

ta tori
■ Neghina e stricăcioasa şi penhu a- 
■male. Multe animale mor din cau- 
M că târâtele pe cari le mănâncă 
«prind prea multă neghină.
■ Dintre animale, mai adeseori, se îm- 
I oinăvesc din cauza neghinei, găi- 
\ iile, vacile, caii şi porcii. Găinile cari 
| lânnâncă neghină nu ouă, iar va- 
j ilor le scade laptele.

Vitele otrăvite cu neghină se cu- 
j iosc foarte greu. Totuşi când porcii 
j iu vărsături, boii răsuflă greu, inima
1 bate tare şi au diaree, iar caii 

i unt neliniştiţi, cască într’una şi au 
i :olici, putem şti că s’au îmbolnăvit
lin cauza neghinei pe care au mân- 
:at-o.

Una stă : întreg tineretul care a fost 
itât de sburdalnic, ca o herghelie 
dreagă de mânzi nărăvoşi, după- 
amiaza şi seara şi noaptea, care le a 
părut nopticică — stă o clipă locului, 
se uită unul la altul, flăcău şi fată 
şi bătrânii chiar (câţi mai tin de straje!) 
îi parcă de undeva, de departe le 
soseşte o veste, de pleacă cu toiii 
capul.
Bătrânii, să sară’n sus şi să strige 

- şi alta nu : Moş Costane ! A i drep- 
late, ai dreptate!
Ce fel de dreptate? Ta.ngo-urile şi 

Ssimmy-urile par’că s ’au spulberat, 
ca neşte fulgi de păpădie şi păşeşte 
intre jucători o fată tinără, Hora, care 
le învaţă hora lină, săltată cu mult
bun-simt, de pe când era... lupul căţel, 
zâmbeşte buza. „Ring'-urile au dis
părut.

Ghetele de lac nu mai scârţâie. 
Ciorapii de mătase nu se mai arată, 

ci nişte domnite sulegete şi nişte 
îlăcăi ca lumânările, îşi întind mânile

Animalele otrăvite cu neghină, tre- 
bue lecuite numai decât. Pentru a- 
ceasta li se dau leacuri curătitoare 
şi anume sare amară topită în apă. 
In loc de sare amară se poate da şi 
uleu de dovleac ori de floarea soa
relui. >

Din cauza relelor pe cari le prici- 
nueşte, neghina trebue stârpită de 
prin holde. Când se plivesc holdele 
să se smulgă şi neghina. Să nu se 
lase până la coacere, căci se scutură 
seminfa şi din nou răsare, aşa că 
holdele cele mai frumoase se vor 
umplea de neghină.

Când înfloreşte se poate cunoaşte 
mai uşor şi se poate curăti de Prin 
holdă. Altfel împestriţează grâul şi îl 
strică; scăzându-i şi preţul.

Ion Popu-Câmpeanu

C â n i c  c  de  Ţ a r ă

Peste câmpuri şi muncele 
Trece duhul tării mele,
In vestminte de lumină,
Cu’n luceafăr mare ’n mână.

Din văpaia ochilor,
Peste frunza plopilor,
Peste iarba câmpului 
Şi carnea pământului,

Fulgerele dunăresc,
Valurile ciopoiesc,
Zarea de-mi cutremură,
Peste orice măgură.

Cu făptura Duhului,
Pe calea văzduhului,
Alaiul vitejilor,
Sub sceotrul cnejilor.

Cerul tot mi i împresoară,
De din zori şi până ’n seară 
Şi prin tara de tămâie,
Umbra lor frumos mângâie.

Freamătul ceresc se ’ntinde 
Ca o apă ce cuprinde 
Zările cutremurate,
Până ’n slăvile curate.

Iiie Măaiţitt

şi le încopcie Ia degete, bat tactul 
domol şi se bucură, se bucură... de 
tinereţe şi de frumuseţea jocului li
niştit care-i potoleşte şi-i adună într’o 
cunună, de-a mai mare dragul, s’o 
tot priveşti, cu încă vreo câteva pe
rechi de ochi.

Ochiul lăutarului lăcrămează. 0, 
nu-i frumos ochiul ăsla — dar lacrima 
îl înfrumselează şi, iacă, una din fete, 
înduioşată că-1 vede lăcrămâd, s’a- 
propie de el.

—  „Ce ai. Moş Costane“ ?
— „Iacă-aşa", bâlbâie el. „Mă 

gândesc la junia mea, cântând d’alea, 
bătrâneştile“ ...

—  »Ştii ce“ ?, râde fata, fără de 
nicio răutate. „Hai şi dumita în 
horă ! Eu sânt aia de altădată /“

Moş Costan se sumete. întreabă cu 
ochii pe ceilalţi ceteraşi şi pe cel cu 
gurduna: vă pricepeţi să cântaţi şi 
singuri ? Ei răspund din cap ; da !

— ..Atunci hai“ , şopteşte el...
— „H a i!“

Semnele răsfulgului la ol
In ziua îmbolnăvirii oile au călduri 

mari (fierbinţeli) între 41°— 41,5°, sunt 
abătute, nu mănâncă sau mănâncă 
în sâlâ.

Chiar de a doua zi se poate ob
serva că ugerul este umflat, cald şi 
dureros la pipăit. Uneori umflătura de 
pe uger se întinde şi pe burtă. Lap. 
tele este apos, galben, murdar sau 
verzui, şi se taie (se adună) la fiert. 
Dacă se lasă într’un pahar se des
parte în două straturi: unul deasu- 
supra — verzui şi subţire ca zerul 
— şi unul dedesupt — alb vâscos 
cu grunjuri de puroi care se lipesc 
pe pereţii paharului.

După alte câteva zile laptele sca- 
de foarte mult în cantitate şi devine 
cenuşiu-verzui, murdar, cu grunjuri 
mari de puroi, ca boaba de orez sau 
ca firele de fidea. In acest timp se 
observă la pipăit că ugerul este no
duros, iar cu timpul se întăreşte şi 
se micşorează ca mărime.

încheieturile genunchiului şi cotu
lui sunt umflate şi calde. Oile şchioa- 
pâtă şi rămân în urma turmei. Une
ori oile şchioapătâ fâ^ă ca încheietu
rile să fie umflate.

Ochii sunt ţinuţi închişi, lăcră
mează După 2— 3 zile pot face al
beaţă, din care cauză nu văd. Câ
teodată partea sticloasă (corneea) 
a ochiului se sparge, lichidele ochiu 
lui se scurge şi oile rămân oarbe 
pentru toată viata.

Nu toate oile bolnave de agalaxie 
fac toate aceste semne. De obicei, 
cele mulgătoare au mai des ugerul 
atins, iar cele nsmulgătoare, berbecii 
şi mieii se îmbolnăvesc de încheie
turi sau ochii.

De regulă oile care trec prin boală 
slăbesc foarte mult.

Câteodată boala este foarte gravă, 
oile bolnave mor în 5— 6 zile. Mor
talitatea este mult mai mare la oile 
tinere.

Laptele dela oile bolnave nu este 
bun de mâncat, nici nu se poate 
face brânză din el. Se poate da însă

Râd cu toiii şi bat din palme şi se 
’ncinge iară o horă — şi mai mândră 
şi mai aerisitoare, de tresaltă inimile.

Cum bat, în tact, hora, cu toiii şi 
cum se desprinde câte o pereche şi 
se învârteşte la mijloc şi cum se aude 
numai câte o chiuituiâ, ştii, de alea, 
bătrâneştile, cu câte o pişcătură, ca 
de ardei pe limbă, dar fără multă 
răutate, de râd toii de „pontul“ făcut!..

Tofi, toii sunt cei de-atunci!
E lampa mare, cu gaz şi lumână

rile de său. Lailele şi scaunele depe 
vremuri, cu încrestâturi frumoase, ca 
de pe belele flăcăilor şi de pe furcile 
fetelor, ca de pe blidarele, unde stau 
înşirate blidele şi farfuriile cu fel de 
fel de păsări şi flori şi şerpuiri în 
spirală, cu merindarele mândre de 
pe pereii, cu tot ce hărnicia feme- 
iască a putut să toarcă şi să leasă 
şi săjucre cu ighila şi mâna barbă- 
tească să taie cu briceagul şi cu fi- 
rezul.

0  fericit se simte Moş Costan şi 
to{i ceilalţi în clipele astea! Răsuflă

ca hrană Porcilor, după ce a fost 
fiert. Când laptele are însă puroi nu 
se va da nici la porci, ci se va în
gropa în pământ, sau mai bine în 
bălegar.

Ugerul oilor care au trecut prin 
boală nu este distrus pentru totdea
una, cum se întâmplă la alte boli. 
Oaia după vindecare va mai da lap
te, pentru aceasta însă în tot timpul 
boalei trebue mulsă de 3— 4 ori pe 
zi, cu toate că are dureri când este 
mulsă.

*

In numărul viitor vom da câteva 
sfaturi practice, pentru înlăturarea răs- 
fulguîui la oi.

F E L U R I T E
Omul e legat de natură. Nici nu 

ne dăm seama în viata de cele mai 
multe ori cât de legali suntem de îm
prejurările în cari trăim, cât de Ie- 
{Jali suntem de natură. D e cele mai 
multeori ne mărginim să ştim că pă
mântul ne hrăneşte, că roada lui 
atârnă de căldură şi ploaie la timp, 
că trebue să ne împărlim lucrurile 
pe cele patru anotimpuri ale anului 
şi să ne pregătim din vreme pentru 
ele. Dar cine stă sâ se gândească Ia 
faptul că de natura în- care trăim, 
dela soarele ce luminează şi încăl
zeşte mai pulin sau mai tare, dela 
aerul ce-1 respirăm, dela felul apei 
pe care o bem, dela mâncarea cu 
care ne hrănim, atârna înfăţişarea 
deosebită a oamenilor şi popoarelor 
şi Ia trup şi Ia suflet? Negrii din 
Africa sunt ca ceaunul, de prea marea 
dogorire a soarelui paliditatea es
chimoşilor dela mările îngheţate e 
din cauza puţinei lumini şi a frigului 
ce stăpâneşte acolo, şi aşa mai de
parte.

De aceea fiecare om se simte mai 
bine pe pământul şi în tara în care 
s’a născut.

uşurat, ca după ce a urcat un drum 
greu, prin aier cu precingine, un urcuş 
aspru şi au dat de aer curat, îmbăl
sămat, la vârî de munte.

Moş Costan se încumetă chiar să şi 
chiuie. Toii sunt numai urechi.

„Al ţăranului parfum ?
Busuiocu!
Busuioc poartă pe drum
In şerpar şi în tot locu
Sub mustaţă şi la joc
Daţi şi vorbei busuioc!"
„Bravo ! Bravo !“ , strigă cu totii şi-i 

o veselie, ca pe vremurile alea bune, 
când dădeai cep la un boloboc de 
beuturâ.

...De*atunci în pavilionul de joc 
din satul dela poalele munţilor s’au 
întors vremurile horei, al învârtitei, 
ţarinei şi căluşarilor şi tot mai des a 
fost rugat Moş Costan să cânte „de- 
alea, bătrâneştile", fiindcă întineresc 
şi pe bătrâni, dar şi tinerilor le dau 
„de-alea, bătrâneştile“, tinereţea, cu 
miros de busuioc...



à**ul 52 — Nr. 32 F O A I A  P O F O K U L  Ui Pag.

INFORM  ATIUNIIULTIM <*£ TIR
A  S O N  A M E N T E : 1

F U  HEI M U  —  —  —  — Lei 1000,- Instituţii şi] autorităţi Lei 4 . 5 0 0 . — !

F a  o jumătate tie » «  — ii 5 0 0 . - Abonament de sprijin „  lo .o oo .— §
Pentru negustori şl corn.,, 2000.- PREŢULU PIUI KUM&R „ 3 - ' . — 1

„Economia Română“ valoroasa 
revistă redactată de Oficiul de Studii 
şi Documentare al Ministerului Econo
miei Naţionale închină ultimul său 
număr pentru a înfăţişa cercurilor 
economice ale tării şi străinătâtiii va
lorile din acest domeniu ale Ardea
lului. In cele peste 100 de pagini, 
sunt desbetute şi prezentate o serie 
de probleme, apoi date statistice, 
toate, arătând zestrea acestei pro
vincii în viata economică a Eomâ- 
niei. Despre începuturile comerţului 
ardelean, d. Ionel Neamtzu, din Oficiul 
de Studii al Ministerului Economiei 
Naţionale scrie un interesant şi do
cumentat articol, mărturisind şi cu 
acest prilej, că deşi a părăsit A r
dealul de aproape patru ani, nu 
scapă prilejul de a-i da provinciei 
noastre ceeace este al ei.

Colectarea prisosului de cereale. 
Fată de unele svonuri cari circulă şi 
anume că Statul va ridica cerealele 
dela producători în schimbul unor 
bonuri de rechizite, — organele în 
drept se grăbesc să lămurească pro
ducătorii, după cum urmează: Toate 
cantităţile de grâu, secaiă, orz, ovăz, 
cari prisosesc din recolta anului 1945 
vor fr cumpărate de Stat cu plata în 
bani gata, de îndată ce cerealele, vor 
fi predate la organizaţiile cooperatiste 
însărcinate cu strângerea lor. Aşa dar 
agricultorii nu vor da, fără plată ime
diată, niciun bob.

O mare nenorocire de cale ferată 
s’a produs săptămâna trecută în 
Franţa, în apropiere de marele oraş 
Lyon. Trenul expres de Lyon ple
când în direcţia Saint Etie s’a ciocnit 
cu un tren de muniţii. Ciocnirea fiind 
puternică muniţia din trenul mărfar 
a făcut explozie iar vagoanele celor 
două trenuri au fost aruncate de pe 
şine. Pe urma acestei groaznice ne
norociri şi-au găsit moartea peste 150 
persoane.

îndrepte rea unor greşeli, făcute 
cu prilejul aplicării reformei agrare, 
este problema care preocupă în pre
zent, factorii cu răspundere dela con
ducerea judeţelor şi ai comitetelor 
de expropiere. Acolo unde s a mers 
alături de lege şi sau făcut abuzuri, 
scoţând din case gospodarii, se va 
îndrepta greşala, deoarece, legea de 
reformă agrară nu a prevăzut încă 
exproprierea micilor gospodării săteşti. 
Pretorii şi notarii satelor sunt îndru
maţi să aducă la cunoştinţa Prefec
turilor toate încălcările de lege, pentru 
a se lua măsuri, astfel încât legea de 
reformă agrară să nu zdruncine te
meliile aşezărilor noastre săteşti.

Scumpete peste tot. Pe măsură ce 
înaintăm în vreme, scumpetea îşi 
deschide drum tot mai larg, punând 
pe gânduri familiile nevoiaşe şi pe 
oamenii cu venituri fixe. Măsurile 
luate până acum de guvern, pentru

Răvaşul săpfăîFiânii

Politica în ţară şi peste hotar«

stăvilirea speculei, nu au dus la re
zultatele dorite de marea mulţime a 
consumatorilor. Dimpotrivă s’a con
statat că speculanţii îşi fac de cap, 
cerând preturi neînchipuit de urcate. 
Ca o primă măsură, la Primăria Ca
pitalei au fost înlăturaţi toji contro
lorii însărcinaţi cu înfrânarea speculei. 
Guvernul este în căutarea altor mij
loace, prin care să asigure o viată 
mai uşor de suportat de către cei 
mulţi şi necăjiţi.

Mulţumiri. D, Dr. Ştefan Cleja, 
prefectul judeţului Sibiu, aduce mul
ţumiri tuturor donatorilor, preoţilor şi 
învăţătorilor din judeţ, cari s’au stră
duit pentru strângerea sdrentelor pe 
seama orfanilor tării.

Reîntoarcerea prizonierilor din 
Rusia. In zilele trecute a sosit în Iară 
cea de a doua divizie de prizonieri 
români aflaţi în Uniunea Sovietică, 
anume Divizia Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, de sub comanda d-lui general 
Lascar Mihail. Se aşteaptă ca şi res
tul prizonierilor noştri să-şi facă in
trarea în tare, pe mesură ce li se vor 
pune la dispoziţie miloace de trans
port.

Noul preţ al cerealelor. Comisa
riatul general al preturilor a stabilit 
noui preturi la cereale, astfel: vago
nul de grâu: 1 milion lei sau 100 de 
lei kgr. şi 1600 lei feldăraî secara : 
720 de mii vagonul; orzul: 640 de 
m ii; ovăzul 700 de mii şi pcrumbul 
600 de mii lei. Aceste preturi sunt 
valabile dela 20 Iulie 1945.

Căldură şi secetă. In cea mai ma
re parte a tăni se resimte seceta şi 
căldura neobişnuit de mare. Pe unele 
locuri recolta de grâu a avut mult de 
suferit, de pe urma secetei, Dease- 
menea va avea de suferit racolta de 
porumb, furaje şi legume* In Ardeal 
situaţia câmpulu. este mai bună şi 
recolta promite a împlini nevoile.

Şapte cutremure de pământ s au 
produs într’o singură zi în Turcia. 
Ştirile sosite de acolo, anunţă că nu 
s’au produs pagube prea importante, 
dat fiind că sguduituriîe au fost mai 
puţin puternic, ca de obiceiu.

Legăturile cu Statele Unite şi cu 
Anglia sunt pe cale de îmbunătăţire. 
Pe lângă circulaţia scrisorilor şi a te
legramelor, Statele Unite s'au îngriiit 
să ne asigure legături şi pe cale ae
riană cu avionul. Astrel cursa de 
avion care va face legătura între 
America şi Calcuta, va avea o statie 
şi pe aerodromurile noastre din Ca
pitală. Cu Marea Britanie s’au reluat 
legăturile telefonice şi telegrafice. 
Semne bune!...

■ CELE mai bune reparatiuni de 
ceasornice, în cel mai scurt timp şi 
garantate, se execută numai la firma 
IOAN PINTEA, Sibiu str. Tribunei 
Nr. 14, maestru premiat de Ministe
rul Muncii.

In vremea alegerilor electorale cari 
s’au încheiat săptămâna trecută, în 
fruntea Marei Britanii a venit guver
nul laburist de sub conducerea d-lui 
Clement Atlee. Printr’un purtător de 
cuvânt al său, noul guvern englez 
şi-a anunţat, în linii mari, programul 
de guvernare, care prevede, printre 
altele: 1. Continuarea războiului îm
potriva Japoniei; 2. Contribuţia la re
facerea economică a ţărilor ce au 
luat parte la război şi în deosebi a 
ţărilor europene împreună cu Germa
nia (fată de aceasta din urmă, noul 
guvern englez purtând deosebita grije 
de a nu-i mai da putinţa să se mai 
refacă militariceşte, pentru a mai pri
mejdui pacea lum ii); 3. Sprijinirea 
ideilor de pace şi siguranţă mondială 
statornicite la San Francisco, cunos- 
cându-se că guvernul laburist englez 
doreşte să întreţină legături paşnice 
cu toate popoarele lumii, iubitoare de 
pace.

După ce a cunoscut rezultatul ale
gerilor şi a preluat conducerea nou
lui guvern, d. Clemente Atlee, înso
ţit de d. Bevin, noul ministru de a- 
faceri străine, al Angliei, a plecat la 
Postdam, pentru  ̂a continua confe
rinţa care sê  află în a treia săptă
mână a lucrărilor.

Prezentându-şi demisia, d. Winston 
Churchil s’a retras la ferma sa, unde 
îşi petrece timpul de aci înainte. Pen
tru marile servicii aduse patriei sale 
în cele mai grele împrejurări, Suve

ranul Angliei i a  oferit cea mai înai 
decoraţie, pe care însă, d. Church 

refuzat-o.
Conferinţa dela Postd

Marea conferinţă dela Postdam sj 
află pe sfârşitul lucrărilor. Se aşteapl 
ca odată cu sfârşitul ^acestei ŝăpti 
mâni cei trei mari să părăsească Pos 
damul, pentru a se reîntoarce la poi[ 
turile de conducere din ţările respe 
tive. In drum spre Waschington, *= 
Harry Truman, preşedietele Statei 
Unite, va face un scurt popas în Ai 
glia, cu care prilej va fi primit în e 
dientă de către Suveranul Marei Bi 
tanii»

La sfârşitul conferinţei dela Pos| 
dam se va da un comunicat lămui 
tor asupra celoi discutate şi asupi 
modului în care au fost deslegaj 
anumite probleme.

La 1 1
Guvernul luptă din răsputeri peni 

a face fată greutăţilor provocate 
criza alimentară şi mai ales de 
cula pe care o fac unii negustori, cj 

se îmbogăţească aşa pes 
La Bucureşti s’a început lu 
stârpirea speculanţilor şi 
ca urmările să se întindă 

în restul tării. Odată cu aceste 
suri guvernul este preocupat de p| 
blema organizării transporturilor, 
cotind că în felul acesta se va aj 
în mod simţitor, la o mai bună 
lesnicioasă aprovizionare cu cele 
lipsă lumei orăşeneşti.

vor sa 
noapte, 
pentru 
mează

De vorbă cu sătu

Despre lege
Dacă toti oamenii ar fi buni şi-ar 

da ascultare simteminlelor morale, 
credinţelor religioase şi naturale, cu 
cari ne-am născut fiecare din noi, 
n’ar mai fi lipsă de legi, pe cari tot 
oamenii să-le făurească şi tot ei să 
se supună lor, căci a trăi cu cinste 
din munca ta proprie, a respecta 
viata, onoarea şi avutul altuia şi a 
da fiecăruia ce este al său, sunt legi 
cunoscute de toată lumea, deşi nau 
fost votate de vreun parlament şi im
puse de vreo stăpânire.

Românul zice: „ Ce tie nu-ft place, 
altuia nu face“ şi cu toate acestea 
mulţi dintre noi păcătuim zilnic prin 
faptele şi lucrările noastre, călcând 
în picioare şi vătămând, onoarea, a- 
vutul şi viafa semenului nostru, re
fuzând să ascultăm de poruncile dum- 
nezeeşti, de poruncile firii, de acele 
porunci veşnice, cari n au fost scrise 
nicăiri, însă au încolţit în suflelul no
stru, odată cu apariţia fiinţei noastre 
în lume. De îndată ce omul cel mai 
puţin înţelept şi-a dat seamă despre 
existenţa fiinţei sale şi a semenilor 
săi, a trebuit să se convingă neapă
rat şi despre drepturile şi datoriile 
sale. Aşa dar de mici, am ştiut ce 
este îngăduit şi ce este neîngăduit, 
ce e bine, ce e rău, ce e drept, ce e 
nedrept, ce putem f ce şi ce nu nu- 
tem, spre a nu cădea în păcatul de-a 
lovi libertatea, viata, onoarea şi a- 
verea sau proprietatea semenului no
stru.

şi dreptul ei
Aşadar, norme, reguli, sfaturi I 

legi nescrise, despre cele cari porii 
au existat de când e omul şi /umil 
Ceeace n a existat însă şi nu exil 
nici astăzi pentru întărirea obligai 
rie a acestor legi generale şi per/il 
nente, au fost pedepsele imediate pi 
tru cei ce nu le dau ascultare, cil 
pedepsele de ordin spiritual, ca mi 
trarea conştiinţei şi pedeapsa cea( 
după moarte, prescrise de învătaj 
rile religioase, sunt prea indepdrii 
şi în afara vieţii pământeşti, cşa \ 
noi toti, cei ce ne gândim numai l 
prezent şi nesocotim liniştea sui 
tească, pacea internă şi împăcau 
conştiintii, avem lipsă de porunci p 
cate dela noi şi impuse tot respect 
lui nostru.

Aceasta e deosebirea, deci, in 
poruncile Dumnezeeşti de totdeau] 
şi valabile pentru toti pămânm 
cuprinse în învăţăturile evangelia| 
între legile făcute de om- Pe coj 
primelor le poţi da ascultare şi pl 

. sd nu le dai, căci momentan nup| 
i suferi pedepse materiale, celork 

trebue să te supui, fiindcă aZfcumj 
pui sub pedepse aspre din partea i 
ganelor însărcinate cu asigurai 
executării şi îndeplinirii lor de i 
cetăţenii-

O lege ce nu-şi apleacă urechea il 
voilor mulţimii, loveşte în ordin 

i socială, înrăeşte individul şi prodif 
; neînchipuite acte păgubitoare, penlf 
; bunăstarea întregei obşte-
1 L. I. ALBii
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